



263228 - 如果丈夫对妻子说：你，离婚、或者你是离婚、或者你是被休的女人

السؤال

我结婚近两年，我和妻子有一个女儿。我想弄清楚必须要落实的离婚条件。例如，一个女人没有来月经，她自从上一次月经之后也没有与丈夫同房。如果条件不具备，离婚是否有效？此外，如果一个男人要与妻子离婚，是不是说“离婚”这个词就可以了？或者必须要说：“我要与你离婚？”我患有暴躁症，认识我的人都知道这件事情，我也向医生咨询了治疗我的暴躁症的方法。我与妻子在争论的时候，她对我说了一些侮辱性的话，我就对她说了：“离婚”（只说了“离婚”，并没有说“你被休了”）于是她要求我与她离婚。当我非常生气的时候，我说出了离婚的话，但我在那之后恢复正常的时候，后悔自己所说的话。我实际上并没有打算与妻子离婚。我的妻子现在觉得我们离婚了。可以阐明关于离婚、以及离婚何时生效的正确的教法律例吗？愿真主回赐你。

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

合法的离婚就是丈夫在没有与妻子同房的干净期、或者在妻子怀孕的情况下与她离婚。学者们一致认同这种离婚是有效的。

至于在月经期间、或者在与妻子同房的干净期离婚，大众学者认为这一种离婚也是有效的，一部分学者认为这一种离婚无效。敬请参阅 (72417) 和 (106328) 号问题的回答。

第二：

在愤怒的情况下离婚，学者们在其中有所分歧，必须要了解细节，最正确的主张就是：如果丈夫在愤怒的情况下不知道自己所说的话，或者他因为非常愤怒而说出了离婚的话，假如没有愤怒，他也不会离婚，那么，这一种情况下的离婚是无效的，与普通的愤怒不一样，因为在一般的愤怒之下离婚是有效的，敬请参阅 (45174) 号问题的回答。

第三：



如果丈夫对妻子说：你被休了，或者她被休了；或者说：我已经休了你，或者你是被休的女人。这一切都是明确有效的离婚，并不需要举意（内心的打算），也不一定要说：“我与你离婚”。

如果丈夫说：“我要与你离婚。”这是一句模棱两可的话，因为这个动词的时态是现在式，说明正在发生的动作和将来发生的动作，如果他指的是正在发生的动作，就是说我现在要和你离婚，那么，这个离婚就是有效的。如果他指的是将来发生的动作，那么，这是一种威胁和恐吓，离婚不会生效，除非他再一次说出离婚的话。

在每一个说话者的语言里必须要注意这一点。

第四：

如果丈夫说“你，离婚，”或者说“你是离婚。”在其中有所分歧，这是不需要举意而生效的明确的离婚的话吗？或者这是只有伴随着举意而生效的委婉的离婚的话吗？

哈奈非学派、马力克学派和罕百利学派当中的大众学者主张这是明确的离婚的话。

伊本·古达麦（愿主怜悯之）说：“如果丈夫说：“你是离婚。”卡迪说：通过艾哈迈德的传述一致认为这个离婚是有效的，无论他是否举意都一样，艾布·哈尼法和马力克也坚持这个主张，沙斐仪的同人们在其中有两个观点：第一个观点：这不是明确的离婚的话，因为“离婚”这是一个词根，不能用词根形容具体的人，除非通过隐喻的修辞手法；第二个观点：离婚（脱俩格）是明确离婚的话，所以不需要举意，与被动名词（被休的女人）一样，这是在他们的惯例中使用的词语。”《穆额尼》（7 / 387）。

他《分支》（5 / 395）中说：“显而易见：“你，离婚。”或者“你是离婚。”（无论离婚是否带冠词），两者的意思其实都一样。”

德尔迪尔在《小解释》（2 / 559）中说：“（这个词是明确的），只要说出了这个词，夫妻关系已经无效了，无论是否举意都一样，犹如说“离婚对我必定了”；或者说“我必须离婚”；或者说“你，离婚”等；无论“离婚”这个词是泛指、或者确指都一样，无论它的语法是起语、或者述语都一样。因为这是假设的语法，而假设的语法与肯定的语法一样。”敬请参阅《清澈的大海》（3 / 279）。

沙斐仪学派最正确的主张认为这是委婉的离婚的话。



伊玛目脑威（愿主怜悯之）在《方针》中说：“离婚这个词根是明确的，分手和散伙也是如此，都是离婚的意思，犹如说“我休了你；你被休了，你是被休的女人”等。”

拉姆勒在他的解释中说：“（你，离婚）：无论“离婚”这个词是泛指、或者确指，都是委婉的说法，好像说你如果做了某事，你被休了；或者它就是你的离婚；因为不能用词根形容人具体的人，除非使用它的引申义。”《需求者的终点》（6 / 428）。

毫无疑问，如果丈夫只说：“离婚”（无论这个词是泛指、或者确指），没有说“你”，这一种表达比他说“你，离婚”要弱一点，显而易见，这是委婉的说法。

根据这一点，如果你已经说了“离婚”，（无论这个词是泛指、或者确指），从你的上述问题中可以理解这一点，如果你在说这个词的同时举意离婚，那么，离婚有效了；如果你没有举意离婚，则离婚无效。

第五

必须要知道，大多数离婚案件，都是在愤怒、心情不佳和冲动的情况下发生的，而不是在喜高兴、喜悦和开心的情况下发生的，丈夫在愤怒的情况下与妻子离婚，并不意味着离婚无效，就像很多人都这样认为，除非这种愤怒达到了一定的程度，使他没有意识到说了什么样的话，或者失去了对自己的控制，所以说出的话言不由衷，学者们一致认为这种情况下的离婚是无效的。

如果他非常愤怒，尽管没有达到失去感知和意识的程度，但是非常气愤，以至于无法控制自己，感觉就像他被人推着去离婚，大众学者认为这种愤怒并不能阻止离婚的生效。

有些学者认为它能够阻止离婚的生效，这是伊斯兰的谢赫伊本·泰米叶（愿主怜悯之）和他的学生伊本·甘伊姆（愿主怜悯之）坚持的主张，这是最正确的。

我们之所以叙述大众学者的主张，就是让询问者和读者意识到在愤怒或者其它的情况下说出离婚这个词的严重性，它可能会破坏他的家庭，因为自己的鲁莽和管不住口舌，导致伤害他自己和他的家人；我们向真主祈求宽恕和健康。

我们在（45174）、（82400）和（160830）号问题的回答中已经阐明了这一点，敬请参阅。

无论如何，每个人为了保护自己的家庭和家属，必须要谨慎小心，不要匆忙和轻率地使用离婚的字眼。



真主至知！